民有所呼/我有所应

点题·报料邮箱:mssd@xmwb.com.cn

线索一旦采用 即付稿酬

超级工程"沿江通道"打通郊环

预计2019年建成,将使约200公里上海郊环线闭合贯通



今天上午,上海沿江通道工程工地传来消息:基坑开挖已在紧锣密鼓地进行,两台自重 3500 吨、有 5 层楼高的盾构预计今年底就可进场。在经过复杂的安装调试后,"地下航母"明年上半年将开始推进,先后穿过长江和黄浦江。这将是沿江通道工程的关键一役。





■ 上海沿江通道工程已启动基坑挖掘作业 实习生 **张呈君** 本报记者 **陈梦泽** 摄

位于黄浦江、长江交界处的沿江通道工程预计 2019 年建成,将成为上海郊环线(G1501)的越江通道,改变外环线、郊环线共用外环隧道致使外环隧道车流量居高不下的局面,而全长约 200 公里的郊环线未来也终将通过沿江通道工程闭合成环。

破外环隧道"堵局"

打开上海地图,你会发现,上海郊环线在 吴淞口沿线断开形成缺口,使得目前整条郊 环线呈"C"字状。目前,形成缺口这段在浦东,郊环线和 S20 外环合线使用,浦东和浦西之 间郊环的交通须经过五洲大道、S20 外环浦东 段、外环隧道、同济快速路进行沟通,这导致 客货混行严重,交通路网功能混杂。

由于周边港区集装箱吞吐量的逐年增长导致区域越江需求持续增加,目前外环隧道日交通量为 7-8 万辆/日,通行能力已达饱和,更重要的是其中包括集卡在内的大型货运车占 80%左右,加上大型货车不少车况欠佳或是超载超限,造成隧道通行能力骤减,也给隧道设施带来影响。随着沪崇苏通道的建成运营和洋山深水港的发展,多重因素的叠

加作用使得外环隧道拥堵情况严重,形成了区域的交通瓶颈,亟须分流。

沿江通道工程是上海沿江高速的重要组成部分,根据规划,整个沿江通道西起宝山区郊环高速公路江杨北路交叉口,终点至长江隧道五号沟立交和浦东郊环东段,工程全长约30公里。沿江通道工程一旦建成,将使"C"字状的郊环线变成"0"字状,形成全长约200公里的完整环状,也将成为申城最长的环状公路。

据上海城投公路投资(集团)有限公司介绍,沿江通道工程越江段西起宝山区牡丹江路、富锦路交叉口,以隧道形式向东进人长江,下穿长航码头引桥、国际邮轮码头引桥、炮台湾湿地公园以及黄浦江,最后在外高桥滨江森林公园处登陆,与浦东外环立交相接。全线采用双向六车道高速公路标准设计,隧道段设计车速为80公里/小时。

最大最长盾构隧道

上海城建上海隧道工程有限公司相关负责人介绍说,此次建设的沿江通道工程隧道部分将采用两台直径 15.43 米的盾构掘进施工,连续穿越长江和黄浦江,成为目前穿越黄

浦江底直径最大、距离最长的盾构隧道。

此外,整个工程将克服穿越使用年限已 经超过 100 年的吴淞口导堤、穿越炮台湾湿 地公园下厚度不等的钢渣,以及近距离穿越 国际邮轮码头引桥、长航码头引桥和宝杨码 斗撑杆墩桩基等难占。

隧道内除了有连接南北两条隧道、用于 紧急避险的横向通道外,还设置了同一隧道 内车行道上方和下方的联络通道,同时,利用 隧道宽大的内空间,在车行道下方还布置了 可用于应急车辆通行的机动车道。

此前由于考虑到沪通铁路越江的需要,沿江通道的具体实施方案一直未定,因为二者之间存在着同处过江或不同处过江的可能,而且同处过江的话也有分别建造隧道以及建一条公铁两用隧道(类似上海长江隧道)的不同方法。

去年7月,市规土局在公示的线路调整方案中明确,沪通铁路将与规划沿江通道在同一线路上各自采用隧道方式穿越黄浦江。同时,沿江通道越江段原线路及浦西工作井和接线道路将进行相应的调整,以避让沪通铁路越江隧道。

三条隧道各司其职

交通专家认为,沿江通道工程未来将很好地缓解外环隧道拥堵问题。随着沿江通道的开通,加上正使用的外环隧道及正在建设的长江西路隧道,三条隧道将共同构成上海北部地区越江通道系统,可根据服务对象及服务范围的不同,确定各自的功能定位。

现在的外环隧道仍将作为区域内主要越 江隧道,其客运交通功能将得到明显加强,以 摆脱目前大多以大型货车为主的局面。

长江西路隧道建成通车后,可分流原外 环隧道外高桥地区与宝山地区的交通,为外 环内区域交通需求服务,承担中短距离的越 江流量,兼具客货功能。

沿江通道越江隧道将以货运交通为主,与长江西路隧道共同肩负"分流外环隧道、缓解区域交通瓶颈"的交通功能,可承担北部地区约60%的集卡越江需求量,成为连接浦西宝山区和浦东外高桥地区的重要通道,并成为大浦东地区与长三角区域直接、快速的联系通道。外高桥地区的交通格局也将从尽端式向枢纽型转变。

9 延伸阅读

"秘密武器"泥水处理船亮相

今天上午,记者在位于宝山区漠河路上的工地看到,现场正在进行基坑开挖作业。虽然地处市郊,临近江边,但工作场地非常紧凑,和居民区就隔一条马路,摊子不是铺得很大。"到今冬明春,我们会有一件'秘密武器'开进来,做到节约土地资源、不扰民、重复利

用一举三得。"上海城建上海隧道工程有限公司该项目经理部党支部书记杨雄告诉记者。

"秘密武器"是一艘6000吨的泥水处理船。以往,泥水处理都在工地进行,占用土地不说,还会产生噪音,对市民生活有影响。这次,施工方开动脑筋:工地在江边,能不能把

泥水处理放在水上呢?

这是泥水处理船首次在上海的工地上亮相。这艘船上将安装两套处理系统,每套系统的泥水处理能力达每小时3000立方米。由于身处水上,泥水处理船还要考虑每天最大可达四五米的潮差,为此施工方专门制定了方案,在设备安装和岸上管路连接方面考虑周全。过不了太久,这艘因地制宜创新的泥水处理船就会大显身手。本报记者陈杰

"和'功勋盾构'一起创造历史"

—记沿江通道越江隧道新建工程1标总工程师杨建刚



民生人物

"经验能够帮助你预防问题、发现问题, 但关键还是看应变能力,就是解决问题。"杨 建刚和隧道打了差不多 20 年的交道,却依然 坦言每条隧道都是一个新的开始,毕竟每条 隧道的内外条件差别太大了。

1974年出生的杨建刚,目前是上海沿江通道越江隧道(浦西牡丹江路一浦东外环线)新建工程1标的总工程师。经年累月的操劳,使得他的外貌比实际年龄老许多,总是熬红的双眼是给人留下的第一印象。"这次的两台盾构是'功勋盾构',都参与过长江隧道工程,后来又分别参与了长江西路隧道和杭州

钱江隧道的建设,此次再续前缘,将穿越黄浦江和长江,我们将与它们一起创造历史。"

杨建刚属牛,这倒是和他在曾经参与过的隧道工程中的表现相称:"牛"。他先后参加过新加坡深污水隧道T01标、新加坡地铁环线C822标、上海轨道交通四号线抢险及修复方案制定、新加坡地铁环线C855、C856标投标项目组等工程建设,可谓"战功赫赫"。

由于首次在国内采用国际先进的 MS 泥水处理系统进行盾构泥水浆液的制备,很多施工中的问题都是前所未见,或者说从没有预想到的。比如,由于国外厂商的分析失误和对上海软土地质粘性的低估造成分离泥水颗粒的滚动筛多次管壁粘结,泥水不能正常制备,盾构多次停工对工程的正常推进造成了麻烦。

杨建刚总是会在第一时间提出自己的见解和解决的方法,这个难题最终通过多次试验调整泥水配比以及配备设置高压水枪,还有改进皮带输送机的输送方式,解决了滚动筛管壁粘结,保证了泥水的制备,保证了盾构的顺利推进。

当时,盾构穿越长江防汛大堤也危机四伏,他带领青年突击队结合经验并汲取国外先进方法,对盾构掘进数据进行了详尽的分析推断,严密监控盾构进入大堤的全过程,随时调整注浆量,终于安全穿越了大堤。在长江隧道的建设中,25万余根连接螺栓穿过率达到100%,并有效控制了管片碎裂、渗水等隧道施工一直难以克服的通病,他做到了。

本报记者 陈杰



长约 3.9 公里 设计时速 100 公里

沿江通道 浦西接线道路公示

本报讯(记者 陈杰)沿江通道越江隧道(江杨北路-牡丹江路)工程环评上周五开始在上海环境热线开始报批前公示。工程范围西起江杨北路,东至牡丹江路。主线长约3.9公里,主线采用高速公路道路等级,双向6车道布置,设计车速100公里/小时,此外对同济快速路和富锦路进行改建。本工程在主线南北两侧共设置一对平行匝道。

记者在环境影响报告书中注意到,该工程将拆除现有 G1501 跨江杨北路跨线桥,释放桥下空间,改建现同济快速路,连通富锦路,与沿江通道越江段接顺形成完整的郊环体系的同时,满足区域路网建设需求。该工程内容主要包括主线高架、匝道、地道、排水、绿化景观以及收费站等工程。

2011年6月,上海市发改委批复了沿江通道越江隧道工程项目建议书,根据该建议书的批复,沿江通道全线采用"一次规划,分期实施"的原则,先行建设浦西接线道路(郊环高速公路江杨北路交叉口至富锦路牡丹江路交叉口,长约3.9公里)和越江段(西起牡丹江路,终点至浦东外环立交,长约8.7公里)。